

очевидна необходимость проведения сотрудниками учреждений и органов уголовно-исполнительной системы мероприятий, направленных на пресечение групповых неповиновений, своевременное выявление и изоляцию организаторов противоправных действий, организацию и ведение результативного переговорного процесса с участниками групповых неповиновений, проведение комплекса организационно-практических мероприятий по стабилизации обстановки на объекте уголовно-исполнительной системы, введение режима особых условий, предусмотренного уголовно-исполнительным законодательством.

УДК 343.9; 343.344

А. В. Мовчан

*профессор кафедры специальной техники и оперативно-розыскного документирования Национальной академии внутренних дел Украины,
доктор юридических наук*

О. В. Наскалов

*ведущий научный сотрудник Государственного
научно-исследовательского института МВД Украины*

МЕРЫ СПЕЦИАЛЬНО-КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ В УКРАИНЕ

Согласно статистическим данным количество изъятых боеприпасов, взрывных устройств и взрывчатых веществ на территории Украины в течение последних нескольких лет остается стабильно высоким. Очевидно, это можно объяснить несколькими причинами. Во-первых, значительную часть изъятых боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств составляют те, которые незаконно попадают в оборот с территории Украины, где в настоящее время продолжается антитеррористическая операция. Во-вторых, необходимо обеспечить надлежащий учет боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств в процессе их производства, хранения, использования, транспортировки, сбыта, изъятия и уничтожения. В-третьих, возросло количество изъятых самодельных взрывных устройств, что связано с относительной доступностью компонентов, которые могут быть использованы для изготовления упомянутых устройств.

Криминогенная ситуация в Украине сегодня свидетельствует об объективной потребности в научном поиске новых и усовершенствованных существующих методов специально-криминологической профилактики вышеупомянутой категории преступлений.

В многоуровневую систему профилактических мероприятий по противодействию преступности входят целенаправленные государственные и общественные мероприятия по выявлению, устранению, ослаблению и нейтрализации причин и условий отдельных видов преступности и конкретных преступлений, воздержания или отказа от перехода на преступный путь лиц, условия жизни и поведение которых указывают на такую возможность.

Профилактика преступности включает комплекс превентивных мер, которые в свою очередь делятся на общесоциальные и специально-криминологические.

К общесоциальным мерам профилактики преступности относятся: изменения в социально-экономической сфере, направленные на повышение жизненного уровня членов общества, улучшение условий их жизни. Стабилизация процессов в экономике и на потребительском рынке, повышение платежеспособности широких слоев населения в совокупности являются предпосылками для предотвращения экономических и других видов преступлений.

Специально-криминологические меры профилактики, в отличие от общесоциальных, направлены на устранение криминогенных детерминант преступности или конкретных проявлений преступного поведения. Эти меры могут быть направлены на отдельные отрасли экономики, виды преступлений или группу субъектов и т. д. Указанные меры носят локальный характер и, как правило, ограничены во времени относительно сфер правового регулирования.

Субъекты, к обязанностям которых отнесены профилактические функции, должны нейтрализовать упомянутые криминогенные причины и условия, а также минимизировать возможные негативные последствия от совершения противоправных деяний. Каждое государство имеет свои специальные органы, к основным функциям которых относится выполнение задач профилактики преступности. К ним, как правило, относят суды, прокуратуру, полицию, фискальную службу, органы государственной безопасности, юстиции, таможенной и пограничной службы и другие специализированные юридические учреждения.

Среди субъектов специально-криминологического уровня профилактики главная роль принадлежит полиции. Ее роль в противодействии преступности определяется широким спектром полномочий, компетенции, реальными возможностями для оперативно-розыскной, административной и уголовно-процессуальной деятельности по предотвращению преступлений, а в случае их совершения проведения досудебного расследования.

С целью предотвращения преступлений, связанных с незаконным оборотом взрывчатых веществ, государство через уполномоченных субъектов реализует комплекс превентивных мер. Упомянутые меры

включают контроль над оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, начиная с их производства и заканчивая уничтожением с целью предотвращения возможности их незаконного завладения или использования.

В частности, в Украине к специальным профилактическим мерам, которые проводятся полицией с целью предотвращения совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом взрывчатых веществ, относят специальную операцию «Взрывчатка». Упомянутая операция носит профилактический характер и направлена на безвозмездное изъятие из незаконного оборота взрывчатых веществ и устройств. Также в рамках операции «Взрывчатка» проводится сбор и системный анализ информации о лицах, причастных к фактам незаконного изготовления, распространения путем передачи или сбыта, приобретения, хранения, использования боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств.

В некоторых странах мира с целью повышения эффективности мер специально-криминологической профилактики проводится платное изъятие из незаконного оборота за денежное вознаграждение взрывчатых веществ, устройств и боеприпасов у лиц, которые добровольно их сдали или сообщили правоохранительным органам достоверную информацию о них. Обычно проведение специальных операций предусматривает определение временных границ, которыми закреплено время начала и окончания операции, а также масштаб их проведения.

Противодействие преступлениям, связанным с незаконным оборотом взрывчатых веществ, на досудебной стадии расследования предусматривает проведение комплекса мероприятий по выявлению, фиксации и дальнейшему процессуальному сопровождению дел уполномоченными государственными органами, которые направлены на раскрытие преступлений.

Действия органов власти, направленные на противодействие незаконному обороту боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств, будут малоэффективными, если не проводить превентивные мероприятия по устранению источников их поступления. Эту работу, на наш взгляд, нужно осуществлять по нескольким главным направлениям: совершенствование государственного контроля над изготовлением взрывчатых веществ разного целевого назначения; усиление государственного контроля за оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств; предотвращение изготовления самодельных взрывных устройств; надлежащий контроль за уничтожением боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств, которые изымаются у населения.

Динамика роста преступлений, связанных с незаконным оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств, свидетельствует о недостаточной координации в действиях компетентных государственных ор-

ганов между собой по контролю за оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств. Упомянутые причины непосредственно влияют на криминогенную ситуацию, как в отдельных административно-территориальных единицах, так и в государстве в целом. Среди основных форм взаимодействия упомянутых ведомств можно назвать следующие: выработка общей стратегии борьбы с преступностью в данной области (такое взаимодействие должно строиться на основе информационно-аналитической работы, включая анализ, прогнозирование и оценку деятельности); организация и проведение совместных комплексных операций с целью противодействия преступлениям, связанным с незаконным оборотом боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств; проведение постоянных плановых рабочих встреч для повышения координации действий и взаимного обмена оперативной информацией; создание единой межведомственной автоматизированной информационной системы.

Итак, превентивные меры специально-криминологической профилактики указанной группы преступлений должны быть направлены на изъятие боеприпасов, взрывчатых веществ и устройств у населения. Для этого нужно использовать все доступные средства, как убеждения, так и принуждения, которые не противоречат действующему законодательству Украины.

УДК 343.8

Н. А. Нагорная

*ст. преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ

Уголовно-исполнительная политика является составной частью правовой политики любого государства, поэтому она неизбежно реагирует на изменяющиеся в нем политические, социальные и экономические условия.

Содержание уголовно-исполнительной политики определяется особенностями того периода, который переживает государство, уровнем развития уголовно-исполнительной науки и уголовно-исполнительного законодательства, а форма ее реализации сводится к совершенствованию уголовно-исполнительного права; повышению эффективности деятельности учреждений, органов, исполняющих наказание; привлечению общественных организаций к воспитательной работе с осужденными;